

## **ИЕГОВИСТЫ БЕЛАРУСИ В СТРУКТУРЕ ВСЕМИРНОЙ РЕЛИГИОЗНОЙ ОРГАНИЗАЦИИ СВИДЕТЕЛЕЙ ИЕГОВЫ**

**Дьяченко Олег Викторович**

Палата представителей Национального собрания Республики Беларусь  
(г. Минск, Беларусь)

*Статья посвящена анализу положения белорусских иеговистов в структуре всемирного иеговизма.<sup>1</sup>*

---

<sup>1</sup> Публикация подготовлена при выполнении задания 4.02 ГПНИ «Общество и гуманитарная безопасность белорусского государства» (2021–2025 гг.).

Для понимания значимости иеговистов в религиозном ландшафте Беларуси важно проанализировать их статус в структуре всемирной религиозной организации Свидетелей Иеговы. Как известно, во всемирном масштабе деятельность иеговистов организуется, координируется и направляется Руководящим советом, который находится во Всемирном главном управлении в США в г. Уорвик (штат Нью-Йорк). В 2023 году Руководящему совету подчинялось 85 филиалов. [1, с. 2] Иеговисты Беларуси находились под управлением религиозной организации «Управленческий центр Свидетелей Иеговы в России», который находился в поселке Солнечная под Санкт-Петербургом. Из него в Республику Беларусь поступала религиозная литература на русском языке, издававшаяся Центральноевропейским филиалом в Германии. Вместе с тем в вышедшем в 2005 году справочном издании «Свидетели Иеговы. Возвещатели Царства Бога» упоминается наличие филиала в Беларуси [2, с. 750].

В апреле 2017 года Верховным судом Российской Федерации религиозная организация «Управленческий центр Свидетелей Иеговы в России» и входящие в её структуру местные религиозные организации были ликвидированы, а их имущество конфисковано в доход государства.

В настоящее время в официальных источниках отсутствуют какие-либо сведения о том, какому филиалу подчинены белорусские иеговисты. Нет таких сведений и о нелегально действующих на территории Российской Федерации религиозных организациях Свидетелей Иеговы. Известный российский апологет иеговизма С.Иваненко также аккуратно оставляет эту тему вне фокуса исследовательского внимания в своей новой книге «О людях, стойких в гонении. Свидетели Иеговы в России начала XXI века», ограничившись следующим высказыванием: «*Вопрос о том, каким именно образом осуществляется каноническое руководство собраниями Свидетелей Иеговы на территории России сегодня, требует дополнительного изучения*» [3, с. 35].

Анализ опубликованной официальной статистики Свидетелей Иеговы свидетельствует о том, что во всемирной структуре иеговизма белорусские иеговисты занимают незначительное место. Так, в 2021 году средняя численность иеговистов в мире составила 8480147 человек, которые были объединены в 119297 собраний. В Беларуси же в 83 собраниях насчитывалось 6175 человек, что составило 0,069 % от общего количества религиозных организаций и 0,072 % от всемирной численности иеговистов. [4, с. 3] В 2022 году численность иеговистов в мировом масштабе составила 8514983 человек, а количество собраний – 117960. В то же время численность верующих в Беларуси снизилась до 6100 человек (0,071 %). Количество собраний осталось прежним – 83 (0,070 %) [5, с. 3]. Согласно статистике за 2023 год в 238 странах численность иеговистов увеличилась до 8625042 человек в 118177 собраниях, в то время как в Беларуси их численность вновь снизилась, соответственно, до 6061 человека (0,070 %) и 82 собраний (0,069 %) [1, с. 3].

Причина снижения численности иеговистских организаций заключается, во-первых, в утрате интереса со стороны общества к этой разновидности христианства; во-вторых, в изменении правовых условий для занятия миссионерством и привлечении уличных проповедников к административной ответственности; в-третьих, в естественной убыли иеговистов вследствие смертности, либо выхода из организаций по причине разочарования в вероучении и культе. Четвертой причиной можно считать запрет религиозной деятельности иеговистов в Россий-

ской Федерации и ликвидацию Вефиля в поселке Солнечном, в котором проходили подготовку наиболее убежденные Свидетели Иеговы из Беларуси.

Таким образом, численность иеговистов в Беларуси из года в год снижается, а их влияние на формирование конфессиональной структуры общества минимизировано.

### Литература

1. Всемирный отчет Свидетелей Иеговы 2023. – Germany: Watch Tower Bible and Tract Society of Pennsylvania, 2024. – 7 с.
2. Свидетели Иеговы. Возвещатели Царства Бога. – Germany: Watch Tower Bible and Tract Society of Pennsylvania, Wachturm Bibel und Traktat-Gesellschaft, Selters/Ts., 2005. – 750 с.
3. Иваненко, С.И., Волкова, Е.И. О людях, стойких в гонении. Свидетели Иеговы в России начала XXI века. – Москва: Watch Tower Bible and Tract Society of Pennsylvania, 2023. – 216 с.
4. Всемирный отчет Свидетелей Иеговы 2021. – Germany: Watch Tower Bible and Tract Society of Pennsylvania, 2022. – 7 с.
5. Всемирный отчет Свидетелей Иеговы 2022. – Germany: Watch Tower Bible and Tract Society of Pennsylvania, 2023. – 7 с.